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Четвърт век принос и постижения 

в горския сектор
През 2000 г. в страната бе основана 
първата предприемаческа неправител-
ствена организация в горския сектор 
„Булпрофор – браншова организация 
на специалисти за частна практика в 
горите и околната среда“, по-късно пре-
именувана на „Булпрофор – браншово 
сдружение на практикуващите лесовъ-

ди и горски предприемачи в България“. 
Учредители са 93 изтъкнати специалисти 

в областта на горската инвентаризация и 
планиране, учени от Института за гората – БАН, 

преподаватели от Лесотехническия университет, лесовъди на 
частна практика от всички краища на България. Оттогава до 
днес членове на „Булпрофор“ са над 350 лесовъди, двама за-
местник-министри, учени и преподаватели, директори на гор-
ски стопанства, собственици на гори, управители на фирми от 
горския сектор и техни служители, утвърдени лица от частната 
горскостопанска практика, професионални гимназии, общини.

„Булпрофор“ беше активен участник в дейността на Герман-
ско-българския проект за горите и в Българо-швейцарската 
програма за горите, с чиято подкрепа разви сериозна изда-
телска и консултантска дейност (обучения и семинари, обмя-
на на опит в държави от ЕС). Сред издадените наръчници и 
помагала по инициатива на Изпълнителната агенция по горите 
(тогава Национално управление по горите) се открояват „Гор-
ска дендробиометрия“, „Инструкция и класификационна схема 
на типовете горски месторастения“, двутомникът „Горски спра-
вочник – календар“, „Техническо ръководство за дърводобив 
и съхранение на дървесина, добита след природни бедствия“ 
в две части, „Дървесина и енергия – новите възможности в 
условията на криза – сборник с материали“ и други. 

Сдружението бе сред първите, които осмислиха значението 
на горската педагогика за нашето горско стопанство, и негови 
членове участваха във Втория международен конгрес и семи-
нар в Шопрон, Унгария, през 2006 г., чиито изводи и препоръ-
ки представиха на семинара на лесовъдите на частна практика 
в Юндола същата година.

Сдружението членува в Европейската мрежа на горските 
центрове за обучение и в Българската стопанска камара. Взе-
ма участие в мероприятия на различни браншове, предоставя 
информация за горския сектор, дава становища по актуални 
въпроси, както и предложения за промени в нормативни акто-
ве, за включване на специалности в Именника на професиите. 
През годините наши специалисти активно участват в заседания 
на Националния съвет по горите и Комитета за наблюдение на 
Стратегическия план за развитие на селските райони към Минис-
терството на земеделието и храните, в работни групи към Ми-
нистерството на околната среда и водите и в работни групи към 
МЗХ и ИАГ за изменения и допълнения на нормативните актове. 

През 2002 г. по време на честването на Седмицата на гората 
„Булпрофор“ учреди своите първи специални отличия – диплом 
„За особени заслуги в лесовъдската практика – лесовъд на го-
дината“ и парична награда, връчени на инж. Иван Гунчев от РДГ 
– Велико Търново, диплом „За особени заслуги в лесовъдската 
практика – лесовъд-мисионер“, връчен на инж. Атанас Ташев – 

от РДГ – Смолян. Носителите на диплом „За особени заслуги в 
лесовъдската практика“ бяха трима. От 2003 г. започна връчва-
нето на диплом и статуетка „За най-добра лесовъдска практи-
ка“ и дипломите „За цялостен принос в лесовъдската практика“ 
и „За особени заслуги в подкрепа на горските предприема-
чи“. През 2006 г. учредихме статуетка и диплом „За най-добър 
горски предприемач, фирма контрактор на 2006 г.“, връчвани 
паралелно с останалите. През 2013 г. Сдружението удостои с 
почетни дипломи „За цялостен принос в лесовъдската практи-
ка“ във връзка с кръглите им годишнини заслужили лесовъди и 
институции – д-р инж. Желязко Георгиев (100 г.), инж. Христо 
Въчовски (95 г.), д-р инж. Мартин Борисов (Германско-българ-
ски горски проект), ОСБГДВ – Свищов (50 г.), НПГГС „Хр. Ботев“ 
– Велинград (70 г.), НПГГСД „Сава Младенов“ – Тетевен (100 г.), 
Съюз на лесовъдите в България (100 и 110 г.), посмъртно 
доц. д-р инж. Васил Стипцов и инж. Димитър Джоков. 

Квалификацията на частно практикуващите лесовъди и гор-
ските предприемачи е основна дейност на „Булпрофор“ още 
от създаването му. Всяка година се организират поне два се-
минара по различни теми. През годините на криза в секто-
ра са организирани и редица дискусии и форуми по актуални 
проблеми, свързани със стопанисването на горите, тяхното 
управление и контрола по прилагането на Закона за горите и 
поднормативната уредба. Гледната точка на практикуващите ле-
совъди и горски предприемачи е дискутирана директно с ръко-
водителите на ИАГ и към тях са били насочени конкретни пред-
ложения за законодателни промени. Самостоятелно и заедно с 
други организации от горския сектор са внасяни меморандуми, 
отворени писма, протестни ноти, предложения за промени в 
нормативната база. След дългогодишни усилия през март т.г. 
имаме регистрирана Национална браншова организация „Гор-
ско стопанство“ – сдружение по Закона за юридическите лица 
с нестопанска цел и съгласно Закона за горите. 

Независимо от трудностите през годините „Булпрофор“ ос-
тана верен на своите идеи. Остават нечути предложенията 
ни за създаване на единно горско ведомство с включени 
в управлението му всички държавни предприятия, както и 
базирана на горите индустрия, за пренаписване на разделите 
в Закона за горите, засягащи частната лесовъдска практика, 
за горските структури и браншовите организации, за преи-
муществена продажба на добитата дървесина от склад, пре-
махване на всички непазарни, но законово вменени стимули 
за местните фирми и за самостоятелен непрофесионален до-
бив от собствениците на гори, недопускане на възможността 
предприятията сами да закупуват техника за дърводобив и 
транспорт на дървесина и да назначават работници, промени 
в начина за определяне на началните цени за дърводобива и 
на дървесината и други. 

На последното си Общо събрание във Велинград на 24.04.2025 
г. „Булпрофор“ прие нова мандатна програма 2025 – 2027 г. и 
стратегическа рамка за развитие на сектор „Горско стопанство“. 
Едно от приетите решения, което е осъществено, беше да се пред-
ложи на ръководството на ЛТУ да разкрие нова дисциплина към 
ФГС – „История на българското горско стопанство“.
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